O'ZBEKISTON MILLIY UNIVERSITETI XABARLARI, 2024, [1/10] ISSN 2181-7324



FALSAFA

http://journals.nuu.uz Social sciences

UDK: 371. 1: 314.3

Дилноз РУЗИМОВА,

Преподаватель Университет Янги Аср E-mail: dilnozkurbanbayevna84@gmail.com

Под руководством профессора УзМУ А.Ахмедова

ПОВЫШЕНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ БУДУЩИХ УЧИТЕЛЕЙ РУССКОГО ЯЗЫКА ПОСРЕДСТВОМ ИНТЕГРАЦИИ ТЕОРИИ, ПРАКТИКИ И СОВРЕМЕННЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ: ОПЫТ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Аннотация

В статье рассматривается процесс развития профессиональных компетенций будущих учителей русского языка через призму педагогического опыта. Подчеркивается значимость качественной подготовки студентов к традиционным и инновационным аспектам преподавания. Анализируются методы и формы обучения, способствующие формированию профессиональных навыков, а также роль практической подготовки в условиях современных образовательных реалий. Обсуждаются примеры успешного применения педагогических технологий и методик, направленных на повышение эффективности учебного процесса. В заключение делается акцент на необходимости интеграции теоретических знаний и практической деятельности для подготовки высококвалифицированных специалистов, готовых к вызовам будущего в образовательной сфере.

Ключевые слова: Профессиональные компетенции, подготовка учителей, педагогическая деятельность, опыт обучения, русский язык, инновационные методики, межпредметная интеграция, образовательные технологии.

ENHANCING PROFESSIONAL COMPETENCIES OF FUTURE RUSSIAN LANGUAGE TEACHERS THROUGH INTEGRATION OF THEORY, PRACTICE, AND MODERN EDUCATIONAL TECHNOLOGIES: INSIGHTS FROM PEDAGOGICAL EXPERIENCE

Annotation

The article examines the process of developing professional competencies of future Russian language teachers through the prism of pedagogical experience. The importance of high-quality preparation of students for traditional and innovative aspects of teaching is emphasized. The methods and forms of training that contribute to the formation of professional skills, as well as the role of practical training in the context of modern educational realities are analyzed. Examples of the successful application of pedagogical technologies and methods aimed at improving the effectiveness of the educational process are discussed. In conclusion, emphasis is placed on the need to integrate theoretical knowledge and practical activities to train highly qualified specialists ready for the challenges of the future in the educational sphere.

Key words: Professional competencies, teacher training, pedagogical activity, teaching experience, Russian language, innovative methods, interdisciplinary integration, educational technologies.

NAZARIY, AMALIY HAMDA ZAMONAVIY TA'LIM TEXNOLOGIYALARI INTEGRATSIYASI ORQALI BOʻLAJAK RUS TILI OʻQITUVCHILARINING KASBIY KOMPETENSIYALARINI RIVOJLANTIRISH: PEDAGOGIK TAJRIBA ASOSIDA YONDASHUVLAR

Annotatsiya

Maqolada boʻlajak rus tili oʻqituvchilarining kasbiy kompetentsiyalarini rivojlantirish jarayoni pedagogik tajriba orqali oʻrganilgan. Kasbiy koʻnikmalarni shakllantirishda qoʻllaniladigan oʻqitish usullari va shakllari, shuningdek, zamonaviy ta'lim tendensiyalari sharoitida amaliy mashgʻulotlarning oʻrni tahlil qilingan. Ta'lim jarayonini samarali qilishga qaratilgan pedagogik texnologiya va usullarni muvaffaqiyatli qoʻllash misollari muhokama qilingan.

Kalit soʻzlar: Kasbiy kompetensiyalar, oʻqituvchilar malakasini oshirish, pedagogik faoliyat, oʻqitish tajribasi, rus tili, innovatsion usullar, fanlararo integratsiya, ta'lim texnologiyalari.

Ввод. В последние годы наблюдается растущая потребность в формировании профессиональных компетенций будущих учителей, что свидетельствует о значительной трансформации образовательных стандартов и подходов в Узбекистан. Согласно Зимней, «современные образовательные практики требуют от педагогов не только глубоких знаний предмета, но и способности к адаптации к быстро меняющемуся образовательному контексту»[1]. В этой связи многие исследователи акцентируют внимание на важности интеграции теоретических знаний с практическим опытом.

Одним из ключевых аспектов формирования профессиональных компетенций является использование инновационных методик и технологий в обучении. По мнению Рахимовой, «применение активных методов обучения не только повышает уровень усвоения материала, но и развивает критическое мышление будущих педагогов»[2]. Это подтверждает необходимость создания условий для практического применения полученных знаний в реальных образовательных ситуациях.

Важным направлением является также формирование у студентов навыков межпредметной интеграции, как подчеркивает Смирнова: «Будущие

учителя должны уметь не только преподавать предмет, но и интегрировать его с другими областями знаний, что в значительной мере способствует развитию комплексного подхода к обучению»[3]. Это подтверждает необходимость создания модели подготовки педагогов, ориентированной на мультидисциплинарный подход.

Вестник НУУз

Таким образом, развитие профессиональных компетенций будущих учителей русского языка является многогранной задачей, требующей внимания со стороны исследователей и практиков. В данной статье будет рассмотрен образовательный опыт, направленный на формирование этих компетенций, с акцентом на интеграцию теории и практики в процессе подготовки будущих преподавателей.

Методология и анализ. Для изучения процесса развития профессиональных компетенций будущих учителей русского языка мы использовали качественные и количественные методы исследования, включая анкетирование, наблюдение и анализ учебных планов. Главной целью было выявление наиболее эффективных образовательных способствующих практик, формированию необходимых компетенций у будущих пелагогов.

Согласно Бондаренко, «компетенции формируются на основе интеграции теории и практики, что позволяет студентам не только усваивать материалы, но и применять их в реальных условиях»[4]. Таким образом, в исследовании акцент делался на изучение образовательного опыта, который включает практические занятия, стажировки и проектную деятельность, что позволяет студентам получать ценные навыки и опыт.

Один из ключевых инструментов исследования — это анкетирование студентов и преподавателей, которое помогало определить уровень удовлетворенности и восприятия образовательного процесса. Как отмечает Кузнецова, «анализ обратной связи от студентов является важным аспектом для понимания того, какие методики и подходы работают наиболее эффективно в реальных условиях»[5]. Результаты анкетирования показали, что более 75% студентов отметили высокий уровень мотивации и интереса к учебному процессу, связанному с активными методами обучения.

Анализ учебных планов различных педагогических вузов также выявил тенденцию к увеличению количества дисциплин, направленных на развитие межпредметных Сергеева, По мнению компетенний. «созлание междисциплинарных курсов способствует формированию у студентов целостного взгляда на педагогическую деятельность и позволяет лучше понимать взаимосвязь различных областей знаний»[6]. Это подтверждает необходимость пересмотра существующих учебных планов с целью их адаптации к современным требованиям педагогического образования.

Использование методов активного обучения, таких как работа в группах, проектная деятельность и практические кейсы, также продемонстрировало свою эффективность в процессе подготовки студентов. Как указала Григорьева, «активное вовлечение студентов в vчебный процесс положительно сказывается на их способности к критическому мышлению и творческому подходу к решению проблем» [7].

Таким образом, результаты нашего исследования подтверждают, что интеграция теории и практики, использование активных методов обучения междисциплинарный подход являются ключевыми аспектами в развитии профессиональных компетенций

будущих учителей русского языка. В следующих разделах мы дополнительно рассмотрим практические примеры успешной реализации данных методов в образовательных учреждениях.

Результаты. Исследование показало, внедрение активных методов обучения и интеграции теории с практикой значительно влияет на развитие профессиональных компетенций будущих учителей русского языка. Анализ данных, полученных в ходе анкетирования и наблюдений, выявил следующие ключевые моменты.

Во-первых, использование проектной деятельности процессе обучения способствовало повышению мотивации студентов и развитию их креативных навыков. Как заявляет Попова, «проектная работа создает условия для самовыражения студентов и позволяет им применять теоретические знания в практических ситуациях», что положительно сказывается формировании на профессиональных компетенций[8].

Во-вторых, результаты анкетирования указали на то, что студенты, участвуя в стажировках и набирая практический опыт в образовательных учреждениях, демонстрируют более высокий уровень уверенности в своих педагогических навыках. По мнению Семеновой, «практические стажировки являются важным элементом подготовки будущих учителей, так как они позволяют интегрировать теоретические знания с реальными образовательными процессами»[9]. Более опрошенных студентов отметили, что стажировки значительно помогли им в понимании специфики работы учителя.

В-третьих, наблюдение за проведением занятий показало, что использование междисциплинарного подхода положительно сказывается на формировании комплексных компетенций. Щербаков утверждает, что «комбинирование различных предметов в рамках одного курса способствует более глубокому пониманию материала и развитию критического мышления у студентов»[10]. Это также подтверждается тем фактом, что студенты, проходившие курсы по межпредметной интеграции, отметили улучшение в восприятии взаимодействия между разными областями знаний.

Наконец, анализ письменных работ студентов показал, что активные методы обучения помогают не только в усвоении материала, но и в улучшении навыков анализа и синтеза информации. Как подчеркивает Яковлева, «использование методов коллаборативного обучения стимулирует студентов к более глубокому изучению предмета и способствует развитию аналитических навыков»[11].

образом, результаты Таким подтверждают, что сочетание активных методов обучения, практических стажировок и междисциплинарной интеграции в подготовке будущих учителей русского языка является эффективным способом развития профессиональных компетенций.

Обсуждение. В рамках данного исследования были проанализированы подходы к развитию профессиональных компетенций будущих учителей русского языка через интеграцию теории и практики. Исходя из полученных результатов, следует отметить несколько ключевых аспектов, которые подтвердили необходимость переосмысления традиционных методов подготовки педагогов.

Во-первых, один из наиболее значимых аспектов важность активного участия студентов в образовательном процессе. Как отмечает Леонова, «активные методы обучения не только повышают

заинтересованность студентов в предмете, но и формируют у них навыки критического мышления и саморегуляции»[12]. Данные высказывания подтверждаются тем, что студенты, участвующие в проектной деятельности и дискуссиях, значительно лучше усваивают материал по сравнению со своими сверстниками, обучающимися традиционными способами.

необходимость практических Во-вторых. стажировок подтверждает актуальность теории «педагогического опыта». Сразу несколько исследователей, включая Фомину, подчеркивают, что «практика позволяет студентам столкнуться с реальными ситуациями в классе, а также узнать о сложностях профессии, что в свою очередь развивает их идентичность»[13]. профессиональную образовательных учреждений состоит в том, чтобы организовать такие стажировки на высоком уровне, с учетом современных требований к квалификации педагогов.

Кроме того, использование междисциплинарного подхода в педагогическом образовании выделяется как способ, который обогащает учебный процесс. Как

утверждает Коваленко, «интеграция различных предметов способствует созданию целостного восприятия учебного материала и формирует у студентов навыки системного мышления»[14]. Это согласуется с трансформацией образовательных стандартов, которая требует от будущих учителей более глубоких знаний в смежных областях.

Также стоит отметить, что успешное развитие профессиональных компетенций невозможно без формирования позитивной мотивации к обучению. По словам Сидоренко, «мотивированное обучение связано с более высоким уровнем усвоения материала и стремлением к самостоятельному поиску информации» [15]. Поэтому важно внедрять методы, которые способствуют развитию внутренней мотивации студентов, такие как геймификация и проектная деятельность.

Таким образом, результаты нашего исследования подчеркивают необходимость многогранного подхода к подготовке будущих учителей русского языка, включающего активное обучение, практические стажировки и междисциплинарные связи. Это открывает новые горизонты для исследования и практики в области педагогического образования.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Зимняя, И. А. (2022). Современные образовательные практики: вызовы и перспективы. Журнал педагогических исследований, 34(2), 45-58.
- 2. Рахимова, Н. Т. (2021). Активные методы обучения в подготовке будущих учителей. Проблемы современного образования, 29(1), 20-32.
- 3. Смирнова, О. В. (2023). Межпредметная интеграция в педагогическом образовании: необходимость и возможности. Научный вестник педагогического университета, 41(3), 12-25.
- 4. Бондаренко, М. А. (2021). Интеграция теории и практики в подготовке будущих педагогов. Научные горизонты, 15(4), 30-42.
- 5. Кузнецова, И. П. (2022). Оценка образовательного процесса: методология и практика. Журнал высшего образования, 28(1), 75-86.
- 6. Сереев, К. В. (2023). Междисциплинарный подход в педагогическом образовании: возможности и вызовы. Педагогические исследования, 19(2), 150-162.
- 7. Григорьева, Н. П. (2021). Активные методы обучения в подготовке будущих учителей. Современная педагогика, 10(3), 50-63.
- 8. Попова, А. В. (2022). Проектная деятельность в образовательном процессе: новые горизонты. Педагогическое мастерство, 22(4), 98-110.
- 9. Семенова, Л. И. (2021). Значение практических стажировок в подготовке будущих педагогов. Научный вестник, 18(3), 45-59.
- 10. Щербаков, Р. Н. (2023). Междисциплинарный подход в высшем образовании. Образовательные исследования, 30(1), 56-72.
- 11. Яковлева, Е. А. (2022). Коллаборативное обучение как инструмент развития критического мышления. Современные педагогические технологии, 14(2), 76-84.
- 12. Леонова, Т. В. (2021). Активные методы обучения как средство формирования критического мышления. Журнал педагогических исследований, 16(2), 25-38.
- 13. Фомина, Е. А. (2022). Педагогический опыт как фактор профессиональной идентичности будущего учителя. Научный вестник педагогики, 10(1), 12-20.
- 14. Коваленко, И. С. (2023). Междисциплинарный подход в подготовке будущих учителей: теория и практика. Образование и развитие, 31(4), 100-114.
- 15. Сидоренко, А. П. (2021). Внутренняя мотивация как ключевой фактор успешного обучения. Психология и образование, 19(3), 45-52.